

# 智能车棚“上岗” 居民安全“加码”

吕凯宇

停车、插电、扫码、开始充电……家住襄垣县时代名居的居民李建裕回家后,将电动自行车推到小区新建的停车棚充电,整个操作耗时不到1分钟。“自从新建了停车棚,电动自行车连停带充的问题都解决了!”李建裕说,社区这一便民举措,解决了困扰小区居民已久的“心病”。

时代名居小区建成于2014年,共有居民513户。随着辖区内电动自行车数量不断增加,最早安装的80个充电桩已经不能满足居民的充电需求,车

辆乱停乱放、入户充电、充电桩配备不足等问题日益突出。为此,开元社区与小区物业商讨,决定为小区增设电动自行车充电棚。

“在建设车棚前,我们联合小区物业,通过入户走访,广泛征求居民意见,并对小区内电动自行车保有量进行了统计。最终物业决定在A3楼前的空地处新增300平方米充电棚、180个充电口。”开元社区网格员王朝虹说,现在小区内共有大大小小4个充电车棚,260个充电口。每个充电车棚都配备了灭

火器等消防设施。充电桩又多又安全,极大地方便了居民使用。

基础设施建得好,更要管得好。为了培养居民安全充电习惯,社区联合物业“扫楼排雷”,开展巡查,从源头“堵”住隐患,进一步织密消防安全网。

“我们的保安每天都会在楼道里进行巡查,只要发现电动自行车进楼充电,我们就赶快把它清理出来,同时也对业主进行劝阻。新增这个充电棚,也是为了方便大家能够下楼充电,保证业主的生命财产安全。”襄垣县祥隆物

业有限公司办公室主任刘红霞说。

小区充电难问题,时代名居小区通过“疏堵结合”的方式,有效解决了楼道内的消防安全隐患,也提升了社区的整体环境和居民的生活质量。

开元社区副主任马丽锋表示:“社区将持续加大电动自行车设施设备建设力度,满足居民充电需求。同时,进一步加强电动自行车消防安全管理,真正将电动自行车充电棚建设的‘小事情’办成顺民意、贴民情、解民忧的‘大工程’,全力守护辖区群众的生命财产安全。”

## 潞州区中小学校多措并举切实有效防控近视

### 增加体育锻炼时间 培养正确用眼习惯

本报记者 韦婧

保护孩子视力,学校是重要一环。近年来,潞州区中小学校拿出不少举措:组织学生做好眼保健操,加强体育锻炼;开设用眼健康教育课程,邀请眼科专家入校宣讲……只有将规范日常教学、加强宣传教育结合起来,才能把学校在青少年近视防控中的重要作用发挥出来。

#### 规范日常教学—— 做好眼保健操 增设体育课程

每天上午9时45分,在友谊小学,眼保健操音乐会准时响起。孩子们端端正正坐好,轻闭双眼,调整呼吸,伴随口令,一双双小手有节奏地按揉着穴位。

预防近视,防大于治。多年来,潞州区不断细化近视防控责任,做好校园日常教学干预,严格组织中小学生每天上下午各做一次眼保健操。

“按照区里要求,我们认真执行眼保健操流程,积极开展眼保健操和坐姿评比,保证学生掌握要领、姿势正确;将眼保健操纳入课表,组织教师现场检查督促,确保眼保健操保质保量、规范到位。”友谊小学副校长陈强介绍。目前,潞州区中小学校眼保健操覆盖率达100%。2023年6月,潞州区教育局被省教育厅授予“爱眼护眼 从我做起”主题系列活动优秀组织奖。

向“小眼镜”说不,还得增加户外活动时间。走进友谊小学,操场上,学生们有的挥舞球拍,有的结伴跑步,还有三五成群跳绳的。为呵护好孩子们的眼睛,学校开齐开足常规体育课,由专业教师为学生传授技艺,并自编特色健身操、羽毛球等课程内容,引导学生走出教室,缓解用眼疲劳。

“学校将近视防控融入课堂教学、校园文化和日常行为规范,希望能够有效降低我校学生的近视率。”陈强说。

减少学生用眼负担,还得做好“减”的文章。陈强介绍,学校将近视防控工作纳入年度重点任务清单。“双减”政策实施以来,为切实做好学生近视防控工作,学校严控作业总量,以年级组为单位,班主任负责协调统筹,科学规划各学科作业,杜绝超量现象。同时,优化分层作业设置,采用必做、选做结合的作业设计模式,助推学生高质量个性化学习。

“未来,学校还将进一步做好关口前移工作,在日常教学管理上下功夫,帮助孩子们养成良好的用眼习惯。”陈强说。

#### 加强宣传教育—— 开设护眼课程 组织专家宣讲

“同学们,刚才我们了解了眼睛的作用和近视眼的形成原因,下面你们先说说,该怎么保护好我们的眼睛呢?”6月10日下午,在建东小学三年级(1)班,班主任老师抛出问题,讲台下一只只小手举起。“我知道!不在昏暗的灯光下写作业”“多做户外活动”“不要总玩手机”……同学们抢着回答,课堂气氛热烈。

“小学是养成良好爱眼护眼习惯的关键阶段。”建东小学教师王诗宁介绍,健康的用眼习惯不是一年半载就能养成的,建东小学根据学生年龄和认知特点分年龄段进行用眼健康教育:一、二年级主要是正确握笔、坐姿和眼保健操学习训练;三、四年级重点是了解保护眼睛、预防近视知识,学会合理用眼,控制看电子产品时间和玩游戏频率;五、六年级则从科学层面了解眼球构成、近视形成和矫正的相关知识,强化正确的用眼习惯等。

“为什么多做户外活动可以有效预防近视?首先,减少近距离用眼时间,缓解眼疲劳;其次,户外阳光能促进多巴胺分泌,帮助预防近视……”日前,八一路小学举办了一场近视防控宣讲会,市人民医院眼科中心组织医务人员为孩子们生动讲解了眼睛的构造、导致近视的原因,以及怎样预防近视等知识,让大家更直观地明白了眼睛的重要性,并加深了解保护眼睛的好方法,增强了学生们在日常生活中科学用眼、认真护眼的意识。

台上,眼科专家用简单易懂的语言和生动形象的图画讲解;台下,师生们听得认真。“眼睛与书本的距离保持在30厘米左右;不能躺在床上看书……”四年级张一涵同学的笔记本上写得满满当当。

“专家宣讲更加深入、更有说服力。”八一路小学大队辅导员杨姝洁介绍,学校每学期都会邀请眼科医院专家来校宣讲,为学生们系统讲解近视防控相关知识,让爱眼护眼成为学生们的一种习惯和自觉。

## 潞城区南华社区举办首届积木拼装大赛

### 助力辖区青少年快乐成长

文/图 赵亚喆



参赛选手聚精会神地拼搭积木。

6月8日,“潮玩六月 拼趣未来”南华社区首届积木拼装大赛在潞城区南华公园举行,孩子们通过创意拼搭,表达着心中的独特想法和美好憧憬。

比赛现场,不同颜色、形状的积木颗粒摆满了桌面,参赛选手们争分夺秒、聚精会神地分析积木结构,仔细挑选着每一块积木,寻找理想的零件,并将它们组合拼搭起来。大家在规定时间内迅速准确地完成每一步操作,将手中的积木拼装完毕,一个个极具创意的立体空间在他们手中诞生。

参赛选手原嘉皓开心地说:“我平时就喜欢拼一些积木,拼积木是我的爱好,可以锻炼我们的

动手能力、思维能力。这次参加积木比赛我很开心!”

“今天很高兴带着孩子来参加社区举办的积木拼装大赛,希望以后多多举办这类活动,我会让孩子积极参加。”家长申艳丽说。

据悉,此次比赛分为幼儿组、少儿组、高端组,共计60余人进行了现场比拼,不仅锻炼了孩子们的动手能力,激发了他们的思维创新和想象力,同时也让孩子们学会了如何面对困难、克服困难。

此外,比赛现场还设立了游戏区域,孩子们可以和小伙伴一起体验套圈、网球、舞狮等游戏项目,在这里收获满满的快乐。



6月12日,潞州区太西社区博物馆小区老旧小区改造项目启动。为加快推进老旧小区改造进度,施工单位和太西社区分管领导、社区工作人员及网格员一同前往小区进行走访,征求居民意见,充分听取居民需求和对设计方案的建议,真正做到问需于民、问计于民,确保老旧小区改造顺民心、达民意。 王晶晶 摄